

连日寻访,揭秘鲜为人知的抗战故事——
西发展的百年历程,又经历了日寇侵华暴行的惨痛经历。记者
静立于现代化医疗楼群之中的圣路加医院旧址,既见证莆田

烽火中,「医」路向前

市区梅园路的女市妇幼保健院(儿童医院)内,一座红砖老建筑静默伫立。斑驳的墙面上,“圣路加医院”石刻大字清晰可辨。这座“H”形红砖楼,既见证了莆田西

发展的百年历程,又经历了日寇侵华暴行的惨痛经历。市委党史和地方志研究室记录的日军侵犯莆田人员和财产损失资料显示:1939年11月1日,9架日机轰炸圣路加医

院,死亡9人,伤5人,财产损失10万元。今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,记者连日寻访,揭秘抗战岁月里圣路加医院鲜为人知的故事。



圣路加医院旧址。

百年前,圣路加医院引进西医

陀来莆田,租赁城北坑大夫祠开设诊所,这就是莆田圣路加医院的开端。随着应诊者与日俱增,雷腾又在北门街果园修建新院舍和医学校舍,初名“兴化圣教医院”。1912年,改名为“莆田圣路加医院”。

莆田学院《百年医学》纪录片里,展示莆田圣路加医院五任院长的老照片。1895年至1911年,雷腾任首任院长,1911年至1925年,华实继任院长,两人均是医学博士。第三任院长余景陀,任期为1925年至1937年9

抗战时,创办后方医院救伤患

记者查阅的史料记录,1939年的那场轰炸,圣路加医院的男病房、X光室、化验室、总药房均坍塌,器具粉碎无遗;女病房办公场所、医师及男护士宿舍均被震坏,全院凌乱不堪。

尽管轰炸导致医院十余年无法恢复原有医疗容量。但在1940年至1941年,日机多次轰炸莆田地区时,圣路加医院在莆田山区广宫、大洋及德化设立抗日后方医院,应对战事。

1940年后,陈宠耀来到圣路加医院。当时,他冒着生命危险一路辗转,几度陷入困境,才抵达莆田。像他一样,陆续来到圣路加医院的医师们目睹日军的暴行,激发了爱国之情。他们立志要办好医院,办好学校,多出人才,在国家危难当口,以医学救国。

抗日战争期间,圣路加医院积极创办后方医院救治伤患。即使在日军入侵福州和厦门期间,都没停止过接诊和教学。据统计,仅1937年至1947年,圣路加医院先后在莆田、仙游、德化等地设分院和产科医院共20多所。

新时代,中国医生在美传承中医

敌负伤就医本院半载痊愈行将出院徒步东山合影余祖泰谨志”。陈俊说,这张照片副司令旁边的合影人是余文光家族成员。

陈俊还向记者发来一个清代兴化红条信封的照片。他说,这个信封是美籍华人张又新收藏的,写信人是余景陀,于1912年8月从兴化圣教医院寄往福州鼓岭的康师姑。

通过张又新,陈俊联系上在美国加州的余文光女儿余娟。余娟回忆道,每年夏天,她的爷爷余景陀就带着家人和在莆田的传教士到福州鼓岭避暑。后来日本侵略者把福州占领了,就再没去过鼓岭了。好在日军没有到莆田,但是对莆田的轰炸不断,她上的小学操场上就被炸了一个大坑。

陈俊说,余娟自费来美国留学。在美国先通过了外国医学院毕业生的资格考试(ECFMC),后获得中医执照。她是1958年中国卫生部建立西医脱产学学习中医的成员,是当年全国第一批中西医结合医生。为了传承中医,余娟曾就职于美国圣巴巴

拉中医医学医院,教书育人。此外,她还

在加州创办了中医和针灸诊所。在陈俊展示的一封信余娟来信中,记者看到,余娟深情述说:“我在莆田,幸福的童年就是在莆田度过。1980年,我来到了美国,和叔叔及姑妈相逢。莆田是我们的家乡,是生命的起源地,我们在一起最爱说的就是莆田的山,莆田的水和莆田的文化。我最标准的语音就是一口地地道道的莆田话。在美国的朋友都笑我,离乡七十余载了,真正应了那句‘乡音无改鬓毛衰’。我骄傲地对他们说,走遍天涯海角。我还是莆田人啊……”

余娟说,当年在莆田的生活历历在目,记得元宵看灯,也想莆田美食。如果身体允许,她很想回莆田看看。

如今高龄的余娟,依旧给病人看病配药。陈俊感慨道,百年前许多英美医生受教会派遣,不辞辛劳千里迢迢来到中国,为中国百姓治病和传播西医医学;百年后,像余娟一样的中国医生漂洋过海,应用中医疗好了众多美国人的疑难疾病。

1946年,余文光意识到必须兴建一座现代化新院舍。于是他赴美募捐,得到5万元美金捐款,回莆在日寇飞机轰炸过的废墟上动工兴建“H”形新院舍。

1948年,新院舍完成北侧及中间部分后,经费无着落,工程被停顿。此后,余文光前往杭州广济医院(现浙大附属医院)就任,工程就此搁浅。但已完成三分之二的红砖楼成为圣路加医院的主要病房大楼。直到1967年,圣路加医院南面的院舍才建成,补齐了“H”形。

市民陈俊喜欢研究外国传教士在莆田活动的历史。他关注到莆田地区是西方传教士早期登陆地之一。传教士们创办西式医院、职业学校,传播西医、培养医务人员。

陈俊向记者分享了一张老照片,照片上显示拍摄于1945年11月15日,背景是莆田城区东山石塔,照片题记为“大副司令抗

大楼上,“圣路加医院”石刻大字清晰可辨。



文/全媒体记者 黄凌燕
图/全媒体记者 蔡昊 杨怡玲

紧盯节点保通车

本报讯(全媒体记者 傅梅香)8月13日,市人大常委会副主任何金清带队前往荔城区、秀屿区,实地调研八二一街南伸工程永嘉街二期项目建设进展情况。

何金清一行深入项目施工现场,实地察看项目全线建设情况,重点检查施工质量、安全生产及工程进度,并召开项目协调推进会,现场协调解决难点问题。

何金清指出,要紧盯目标节点,科学调配机械和人力,在确保工程质量的前提下全力加快施工进度,确保本月底实现主线通车。要筑牢安全防线,严格把控施工细节,加快推进交通标识牌、护栏护坡、路灯安装等配套设施建设,保障道路通行安全。要强化协同配合,形成工作合力,集中力量破解难题,高标准、高质量推进项目建设。

聚焦重点惠民生

本报讯(全媒体记者 陈建雄)8月13日,市人大常委会副主任、市人大财经委主任委员王文文带队前往涵江区、荔城区,开展为民办实事项目视察调查暨重点建议督办工作。

王文文指出,要聚焦民生重点,提升食品安全监管力度,加强食品及其相关产业监督抽检,确保群众反映强烈的食品安全问题得到解决。要持续优化公交线路,提升服务覆盖广度,进一步结合客流数据分析,充分保障市民出行需求,建立更适合公众出行的公交服务体系。要压实农村公路建设责任,夯实交通民生基础,加快国省干线改造提升,打通交通动脉节点,确保公路建设进度和质量双达标,进一步满足人民群众出行需求。

我市警方破获多起入户盗窃案

本报讯(全媒体记者 吴琪娜 通讯员 苏辉政)近期,我市警方接连破获多起入户盗窃案件,涉案嫌疑人已被依法处理。警方提醒市民,务必提高防范意识,杜绝安全隐患。

不久前,秀屿区平海镇居民谢先生报警称,家中二楼抽屉被撬,3枚黄金戒指、1条黄金项链及约8000元现金失窃。由于谢先生已5天未检查抽屉,失窃时间不明,侦查难度较大。警方通过反复走访研判,锁定嫌疑人魏某,最终在莆田火车站将欲潜逃的魏某抓获。

无独有偶,涵江区居民李某下楼买酒时,发现楼下邻居入户门未关,临时起意溜门入室行窃,盗走客厅3瓶酒并藏匿于自家洗衣机内。警方迅速出击,将尚未“品鉴”赃物的李某人赃并获。

警方将持续加大对盗窃等违法犯罪的打击力度。同时提醒市民,外出及睡前务必关窗锁门、落好保险插销,妥善保管备用钥匙,切勿因疏忽给不法分子可乘之机。

为留守困境儿童免费体检

本报讯(全媒体记者 林英)连日来,市妇联联合市卫健委举办关爱留守困境儿童免费体检活动,全市54个乡镇街道留守困境儿童受益。

免费体检包括视力、听力、身高体重、脊柱侧弯筛查等多个项目。在各个体检点,医护人员按照规范流程为孩子们开展健康检查。针对每个孩子的情况,制定个性化健康指导方案。巾帼志愿者全程引导陪护,营造温馨有序的体检环境。

今年以来,市妇联积极回应人民群众对家庭建设的新需求,认真落实《莆田市“清风润莆田、爱暖千万家”工作方案》。暑假期间,市妇联联合市法院、市体育局、莆田开放大学等单位建立多项协作机制,推出“木兰守护”“爱育同行”暑期关爱系列活动。活动涵盖法治教育、体育运动、安全教育、儿童体检、家庭教育等多个方面,从健康守护、精神陪伴、心愿达成到成长赋能等维度,全方位助力儿童健康成长。

(上接第1版)莆田与台湾一衣带水,体育交流是两岸民间交往的重要桥梁。海峡两岸大学生篮球赛的举办,为两岸青年提供一个以球会友、增进了解的平台。近年来通过赛场内外互动,两岸青年加深对彼此的了解,增进了情谊。

莆田是妈祖文化的发祥地。我市以体育为桥、以文化为媒,积极推动两岸青年交流,成功举办妈祖(湄洲岛)女子半程马拉松、“妈祖杯”海峡两岸桥牌邀请赛、莆田棒球交流赛、海峡两岸骑行活动等两岸品牌赛事,为海峡两岸融合发展注入强劲“体育动能”。

以赛兴城 激活文旅新动能

一场赛事,激活的是整座城市的活力。2025海峡两岸大学生篮球赛的举办,正成为莆田推动鞋服产业升级、拉动文旅消费、提升城市形象的重要抓手。

莆田是“中国鞋都”。近年来,我市借助赛事契机,加速鞋服行业从“制造”向“智造”升级。莆田作为全球知名的运动鞋制造基地,拥有世界级的体育用品研发和生产能力,这为举办篮球赛事带来独特优势。在比赛中,两岸青年运动员们将穿上“莆田智造”的篮球装备驰骋赛场,奋力拼搏。

“一场赛事激活一座城”。比赛期间,主办方还将同步举行体育嘉年华系列活动,开展篮球明星近距离互动、CBA全明星扣篮冠军表演、莆田民俗文化公益演出、室内无人机舞步等系列活动,为观众和参赛选手带来更佳的赛事体验。此外,我市还将组织参赛球队走进企业、景点开展交流活动,打造“体育+文化+旅游+公益”的多元融合模式,以赛为窗,全景展现我市城市形象、风土人情、历史文化,促进文旅高质量发展。

市体育局局长陈万东表示,我市将通过海峡两岸大学生篮球赛实现“以球会友、以赛促融”,将赛事打造成为一个促进两岸青年心灵契合、推动体育产业合作、弘扬中华优秀传统文化的综合性交流平台,充分展现莆田魅力。

目前,赛事的各项筹备工作正在紧张有序地推进。陈万东表示,市体育局将继续发挥桥梁和纽带作用,推动海峡两岸大学生篮球赛向更高层次、更广领域发展,为两岸篮球事业的共同进步和两岸青年的友好交流作出积极贡献。

全媒体记者 陈沛达 文图

展现残疾人自强风采

本报讯(全媒体记者 杨屹)8月12日,涵江区残联举办“自强筑梦·笔墨绘心”自强模范宣讲暨书画观摩交流活动,通过艺术展现残疾人自强风采,搭建残健共融交流平台。

活动中,残疾人画师陈庚分享其克服小儿麻痹症、执着追求艺术,工笔花鸟画作品多次荣获国家级奖项的人生历程。残疾人联络员姚雨彬通过“艺术疗愈+”服务案例,呼吁社会关爱残疾人。

现场还设置书画展览区,集中展出50余幅残疾人创作的书画作品,涵盖工笔、写意、书法等多种形式。在分享环节,残疾人文创从业者展示了融合传统工艺与现代设计的创新成果,彰显“残健共融”的实践价值。

此次活动既是对残疾人艺术才华的展示,更是推动社会理解支持残疾人事业的重要窗口。下一步,涵江区残联将持续搭建平台,让艺术成为连接残健群体的精神纽带。



8月7日,城厢区第一实验小学二年级学生走进市博物馆开展研学活动。同学们用毛笔书写书签、手工制作油纸伞、绘制京剧面具等,在实践中感受传统文化魅力。
全媒体记者 杨怡玲 摄

提升防御应急能力

本报讯 为有效应对灾害天气、保障群众生命财产安全,不久前,秀屿区防汛抗旱指挥部开展“莆安·2025”防汛防风综合应急演练。

此次演练依托“全市一张图”,设置六大实战科目,全面检验应急处置能力,共有20家单位近300名人员参演。演练首次采用“直播+录播”双轨制模式,打破时空限制,实时呈现指挥部会商研判、响应启动等统筹环节,同时完整记录镇街和部门的具体处置流程,贴近实战,直观呈现防汛工作全链条。

针对秀屿区沿海地理特征,演练科目设计紧密贴

合实际防汛需求,从沿海船只回港避风、养殖渔排人员撤离,到海堤抢险加固、水库应急调度及水上救援行动,每个环节均模拟真实灾害场景,为“七下八上”防汛关键期提供实践支撑,有效提升应急队伍实战本领。在秀屿区防汛抗旱指挥部的统一指挥调度下,整个演练过程响应迅速、行动快速,各参演单位配合紧密、协同到位。

下一步,秀屿区将以此次演练为契机,进一步总结经验、优化流程,持续提升应急处置能力,筑牢防汛安全防线,保障人民群众生命财产安全。(林伟 李心楠)

应对台风保畅通

受台风“杨柳”影响,昨日下午,市区多处出现道路中央隔离护栏侧倒、绿化树倒伏的情况。相关部门紧急处理,保障市区道路安全畅通。

在学园路、九华路上,逐渐加大的风力吹倒道路中央的隔离护栏及人行道护栏。交警部门路面执勤民警第一时间到达现场,设置警示标志,与群众联手扶好加固护栏(如图),及时消除交通安全隐患,车流、人流在交警的指挥疏导下有序通行。

市园林集团加派工作人员,抢抓时间对倒伏树木进行扶正、修剪,增强树木抗风能力,消除头顶上的安全隐患。

本报讯 为防范应对台风“杨柳”带来的影响,8月13日,涵江公路分中心组织人员,对公路沿线展开拉网式隐患排查。

该分中心重点查看临水临崖、高边坡、易塌方落石路段及桥下空间等区域;同时对雨水管、边沟、涵洞、截



排查隐患护安全

水沟等各类排水设施进行清理疏通,确保水流畅通。针对易滑坡点位,实施24小时不间断监测;对施工项目,组织施工人员转移避险。此外,全面检修、清淤补充防汛物资与机械设备,确保关键时刻“调得出、运得快、用得上”,为抢险救灾夯实保障。(朱秀花 林妍妍)